

# 風雨茅廬春寂寥

(上)

● 孫樹模 (彩色圖照刊第五頁)

櫻子

風輕柳斜春來早：

水隨煙渺秋去了，

曾幾度門深藤繞、

青山迢迢，

任是心結如雲、

情網似繭，

怎銷得花落人瘦、

春雨連朝，

年年碧空連芳草，

休道有情天亦老！

——上引梁光明詞、翁清溪曲、

王正蓄唱：「秋水長天」歌詞前

段，以喻民初兩大浪漫派詩人！郁達夫「狂戀」王映霞所鑄造的「恨海」與徐志摩「苦戀」陸小曼所塑造的「情天」。

## 「五四」之後郁徐崛起

郁達夫與徐志摩都是浙江人，同是民前十六年公元一八九六年出生，且為杭州府中一九一一年班同學，故兩人交情非淺，唯郁達夫於一九一二年九月前往日本考入東京第一高等學校預科就讀；四年後復入東京帝大經濟學部攻讀經濟。徐志摩則先在國內北京大學完成學業，旋赴美在哥倫比

亞大學專攻銀行學，並至英倫政治經濟學院研究。民國十一年兩人先後分別從「東洋」與「西洋」返國，其時適值「五四」運動之後不久，新文藝浪潮風捲殘雲般地席捲全國，文壇上新秀輩出，郁、徐二人為迎接新世代浪潮，郁達夫乃先與幾位留學日本同學（如郭沫若、張資平等）在上海籌設「創造社」，並於同年五月發行「創造雜誌」季刊（次年一月起改為月刊）。由於「創造社」諸人深受德國文學與日本浪漫文學所薰染，故所走的路徑是「傷痕的浪漫主義」，與胡適等所揭橥的「理性主義」大相逕庭

(「理性主義」的文學理論是：「要有話說，方纔說話；話怎麼說，便怎麼說」)，郁達夫是「創造社」的靈魂人物，他反對理性，富於幻想，以致他與張資平等的作品頗受當時社會上的責難。一九七八年邢光祖在他所寫的「當代中國的狂飆運動」一文中就曾對「創造雜誌」作露骨的批評，他說：「這刊物的作風，……也染上十里洋場上海的浮囂，……著有浪漫的一切色彩；病態的內疚，虛浮的矜持，自我的憐恤，官能的縱欲。他們把羅梭的原始主義與王爾德的頹廢主義相混，把維特（Werther）傷痕主義（Sentimentalism）與尼采的殘忍哲學相錯。」又說：「這一時期的文學（他把胡適所揭橥的『理性主義』為『五四』新文學運動之後的第一時期，把郁達夫等所倡導的『傷痕的浪漫主義』為第二時期），如果以『創造社』為代表，從浪漫主義至寫實主義，從為藝術而藝術的主義至於『個

人主義藝術的滅亡』，最後便消失在頹廢的肉慾崇拜中。」證之於張資平與郁達夫等的作品，倒是鞭辟入裏、一針見血的言詞。

同一時期，徐志摩與胡適、梁實秋、聞一多、潘光旦等北大學者與教授在上海籌設「新月書店」與「新月雜誌社」；民國十七年「新月雜誌」問世，由徐志摩擔任主編，該刊宗旨是「倡導自由主義的文藝」；由於徐志摩深受英國羅素與印度泰戈爾的影響，故謳歌「人生愛」與「自由愛」。他的散文，詞采絢爛、富於情趣；他的詩融和歐美詩律及中國詩的風格，形成一種新的抒情詩體，在奔放曲折中充分表達民歌的複疊性，益增其空靈飄逸之美。三、四十年代，乃至五、六十年代，全國每一個角落的校園裏都傳誦著徐志摩的得意之作——新詩「偶然」；此詩流傳甚廣，確是無遠弗屆，就筆者親身的感受而言，幾乎半個世紀以來，「偶然」仍然迴蕩

在人們的胸臆之中，那怕是海角天涯，到處都有徐志摩的氣息與身影。

### 春夢秋雲聚散成煙

走筆至此，不禁想起兩段與「偶然」有關的陳年往事。其一是在八年抗戰時期，皖中一座古城，已經四面楚歌，如同孤島；但以環城皆山，形勢險峻，敵騎深恐山中屯有重兵，故始終未越雷池一步，以致城中作業如常，弦歌未輟。余所就讀的安徽省立第八臨時中學，就設在這座古城的孔廟之中，因在戰時，全校學生一律均須住於校內，接受嚴格之軍事管理；那時舊道德與舊思維仍然存活在人們的心中，縱使同班男女同學，平時也很少有相互交談的機會，除非跨出校門前夕，所謂「戀愛信」才滿天飛。但是，天下事也未必盡然，我們班上就有個「張大膽」，在就讀「高二下」的時候，竟偷偷地寫了一封所謂「情書」給比我們低一班的「崔鶯鶯」

，這位看起來十分甜美的俏佳人，骨子裏卻並非是省油的燈；未幾，「張生」果然就接到她的覆信，全文是這樣地寫著：

「××同學：接奉來書，真使我驚惶失措，不知如何作答；想來想去，祇有將徐志摩一首膾炙人口的新詩抄錄於后：

我是天空的一片雲，

偶然投影在你的波心！

你不必訝異，

更無須歡欣，

瞬間消滅了蹤影。

你我相逢在黑夜的海上，

你有你的，我有我的方向，

你記得也好，

最好你忘掉，

在這交會時互放的光亮！

國難方殷，尚望自愛自重，以免

城門失火，殃及池魚。知名不具

某月某日」

民國三十七年（一九四八年）九

四十年夏，我考入台大經濟系，

撕成粉碎裝在一個小塑膠袋內退回，

月底，皖中一帶已經陷入一片火海，我的這位少年同窗當時業已幸運地考入江灣復旦大學外語系，他曾在黃浦灘頭的一家小酒館裏為我餞行，趁著酒興，我問他：「『偶然』之後是否仍有伊人信息？」他搖搖頭說：「音塵已斷，未曾聞問久矣；此情只待成追憶，祇是當時真惘然！」

那年年底，我來到寶島，在鳳山柳營中獲得枝棲，星期例假，總是和兩三同僚到高雄西子灣頭，看海潮的起伏，就在這山崖水涯，邂逅到一位同鄉少女。那時她剛從廣州隨母來台，已轉學高雄女中高一就讀，由於她能歌善舞，風情無限，把老牌歌星小白光的「秋夜」唱得維妙維肖，於是「

我因與她沾有鄉誼的關係，故能登堂入室，與她共話平生，但都意在言外。我到校註冊後，就一直將她的照片

一張粉紅色的信箋上，並附上一張她那「巧笑倩兮、美目盼兮」的玉照，作為對我模稜兩可、欲迎還拒的答覆。我到校註冊後，就一直將她的照片「供奉」在我宿舍床頭的書桌上，以便朝夕顧盼，聊解岑寂。次年冬季，一個微雨初晴的寒冷午後，有朋自高雄來，卻帶來一則驚訝的消息：當他看到我案頭陳設著她的倩影，就喟然而嘆語重心長地說：「世事多變，你應該有心理準備，聽說她的身旁已有眾多的三軍官校健兒陪侍！」我乍聞此言，確實有些氣惱，待客走後，我卻不假思索，將她的照片從相框中取下，當晚就火速地趕到北門口郵政總局夜間郵局以限時掛號付郵璧退；但是她也不甘示弱，竟把她自己的照片

北上前，曾向她辭別，並當面交與她一封情詞懇切的信，表明愛慕之忱；但小妮子扭捏作態，故作矜持，也如法炮製地把徐志摩的「偶然」贊錄在一張粉紅色的信箋上，並附上一張她那「巧笑倩兮、美目盼兮」的玉照，作為對我模稜兩可、欲迎還拒的答覆。

(上) 寂寥春廬茅雨風

從此，這「偶然」的交會，互放的光亮，就此熄滅，未再投影在彼此的波心。

我之所以簡略陳述以上兩段塵封已久的少年情事，無非是明證徐志摩的「偶然」依然永遠存活在人們心中，並且在不同的年代，伴隨著無數青少年度過他們苦澀的年華，如詩的歲月！

### 狂飆不經鑄成恨海

另一位新文壇的驕子——浪漫詩人

郁達夫，當時坐鎮上海，主持「創造社」，儼然執了文藝界的牛耳；其作品以真實情感示人，尤多一己生活體驗的描繪，連與王映霞初戀時的「旅邸春光」也都鉅細靡遺地寫在他的「日記九種」之中，公諸於世，曾招致王映霞的愛恨交駢。其實，郁達夫在讀中小學時，原是一個品行方正的模範生，課餘曾熟讀四史、唐詩與一些中國古典文學（如石頭記、花月痕

），間或也讀些英譯小說（如初戀、春潮等）。一九一一年赴日就讀高等學校及東京帝大時，始涉獵屠格涅夫、契可夫、托爾斯泰等著作以及當時日本坊間流行的所謂軟性文學作品，受著主、客觀環境的影響，生活日趨散慢；依據他自己的陳述，由於當時日本生活程度不高，學校功課並不繁重，故「每天於讀小說之暇，大半時間都沉浸在咖啡館找女孩子喝酒。」（見《郁達夫全集》頁三）。

他的處女作——「沉淪」就是他就讀東京帝大那個時期完成的，全篇情色氣味濃厚；返國後，由上海泰東書店出版，除頻遭社會物議外，文藝界也大肆加以撻伐，認為已經衝破道德的藩籬。前大陸著名女作家蘇雪林女士（來台後曾任臺南成功大學教授）

對郁達夫的作品曾作嚴詞批判，她說：「郁達夫一面先後在武昌大學、中山大學、北京大學、上海法科大學教書，一面寫作。陸續出版寒灰、雞肋集……所採大都以第一人稱，當然是他的自傳。即不用第一人稱，主人公的性格也都是一个模子倒出。……他的性格也都是一个模子倒出。……其實外國頹廢派，最講寫作的技巧，譬如英國的王爾德，法國的波特萊爾，美國的愛倫坡等人的作品，藝術何等優美，他們所採取的題材固不能啓人美感快感，但經過卓犖的藝術陶冶以後，便教讀者覺得非常可愛，而渾然忘其內容的醜惡。至於郁達夫的作品，我老實說，比今日流行的黃色作品，高不了多少，因此我要剝奪他『頹廢大師』的頭銜，判他僅僅乎是個黃色作家。」（見蘇著《文壇話舊》尚十八世紀德國文藝作家歌德（C.O.

eme)，席勒爾(Sehiller)、海涅(Helce)等的狂飆作風，浸假而把自身的幻想與體驗以及那些年少輕狂的

風流韻事統統歸納在他的著作題材之中，有時難免在情愛方面著色太多，煊染過當，致遭當時衛道之士的不滿與苛責！唯其作品如較之三十年代張資平的黃色小說以及最近幾年纔在上海崛起的「豪放女」——衛慧「半自傳體」的情愛小說而言，彼此描繪的文

體與內容，仍有若干差距，故謂他「頹廢」猶可，如稱他為「黃色作家」，則未敢苟同。茲在他的日記與小說當中檢驗薰香幾小段，分錄於后，以便中外讀者諸君作一個衡平的論斷。

一九二七年二月一日他在《窮冬

日記》裏有這樣的奇想：

「夜深一個人睡在床上，默想

Madam S.的動作、行為，很想

馬上帶她出國去，上巴黎或南

歐 Venice Florence 去度異國之

春，但是錢總來不轉，惰性又

太重，終祇是一場空想罷了。

蘇子瞻守杭日，有妓名琴操，頗通佛書，解言詞，子瞻喜之

。一日遊西湖，戲語琴操曰：

『我作長老，汝試參禪』！琴

操敬諾。子瞻問曰：『何爲湖中景？』對曰：『落霞與孤鶩齊飛，秋水共長天一色。』『

何爲景中人？』對曰：『裙拖六幅湘江水，髻挽巫山一段雲

。』『何謂人中意？』對曰：『隨他楊學士，龜殺鮑參軍。』『如此究竟何如？』琴操不語，子瞻拍案曰：『門前冷落車馬稀，老大嫁作商人婦。』

琴操言下大悟，遂削髮爲尼。千古一輒，自難謂為「黃色」；不過兩段日記內容窺之，文士筆下風流，確屬有些荒誕不經，最為人所詬病

菜地裏的那一塊碑文之上：

絃索無聲濕露華，

白雲深處冷袈裟，

三泉金骨知何地，

一夜西風掃落花。

幘的琴操墓詩一首：

』

郁達夫的日記共有九種，不下十

餘萬言，自無法一一列舉，唯從以上

兩段日記內容窺之，文士筆下風流，

千古一輒，自難謂為「黃色」；不過

他在眾多小說裏所描繪的若干情節，確屬有些荒誕不經，最為人所詬病

。茲從他所寫《風鈴》裏節錄幾段，似與他就讀東京帝大時的「艷史」有關：

「……六月間黃梅雨後的時節……放暑假後……他因為神經衰弱，不能耐長途的跋涉，所以便一個人到離N市不遠的湯山溫泉去避暑。……一天在梅雨晴後的烈日底下，……走到

那溫泉場的一家紅葉旅館的時候，已經是午後五點多鐘了。洗了澡，吃了晚飯，喝了幾杯啤酒，他日裏的疲倦就使他睡著了。不知道睡了幾個鐘頭，他那同沉在海底裏似的酣睡，忽被一陣開紙壁門的聲響驚醒。

「……只見一個十六七歲的少女，消瘦長方的臉上，裝著一臉驚恐的形容，披散了漆黑的長髮，長長的立在半開的紙壁門檻上。浮滿在室內的蒼黃的電燈光和她那披散的黑髮，更

映出她的面色的蒼白來。……窗外的雷雨聲，山間老樹的咆哮聲，門窗樓屋的震動聲，充滿了室內，他覺得好像在大海中遇著了暴風，船被打破了的樣子。……

「深山的夜半，一個人在客裏，猛然醒來，遇到了這樣的情景，他當然大吃了一驚。他與那少女呆呆的注視了一會，那少女便走進他的床來，發了顫聲，對他說：

「……他們兩人那樣依依對坐在那裏，就覺得樓屋的震動，和老樹的搖撼全沒有可怕的地方，他聽聽她那柔和的話聲，看看她那可愛的像貌，心裏只怕雷雨就晴了。……但是他心裏真想……」（以下從略）

「……對不起……對不起……起得很，……在這……這半夜裏來驚醒你。……可是今天我我的運氣不好，偏偏今天母親回去了的今夜，就發起這樣大的風雨來。……我怕得很吓，我怕得很吓，是對不起得很……」

綜上以觀，郁達夫在三十年代中國文壇上嶄露頭角，獨樹一幟，固係由於其才氣縱橫，詩才飄逸所致，但無論如何也不敢一個人住在間

為人詬病之尤。最後流落海外，竟死在日寇刀槍之下，得年僅四十九歲（一八九六—一九四五）；英年早逝，的確令人惋惜。

### 緣成於詩緣盡於斯

郁達夫與王映霞初遇是在一九二七年一月十四日，地點是在留日同學孫百剛家中，那時王映霞剛從杭州橫河橋女師畢業，雙十年華，豐容盛翦，郁達夫一見之下，就驚若天人，從此窮追不捨；次日就邀請孫百剛夫婦與王映霞在上海「豫豐泰」酒樓晚宴，趁著酒興，即席成詩二首，大膽向王映霞示愛，其文如下：

### 贈映霞

朝來風色暗高樓，  
偕隱名山誓白頭。

好事祇愁天妒我，  
爲君先買五湖舟。

※ ※ ※

籠鵝家世舊門庭，

鴟鳳追隨自愧形。

欲撰西冷才女傳，

苦無椽筆寫蘭亭。

自此之後，郁達夫不分晝夜，造

，一時衣香鬢影，燭影搖紅，達夫一向嗜酒貪杯，乘此花月良宵，能不狂飲終宵，泥醉而歸！

次年二月，他倆就在「上海北火車站附近小旅館裏住了一個月」，到了三月中旬，才在「東亞飯店」請了

兩桌客，算是「結婚喜筵」（見王映霞自傳，頁六三十六四）。

當時郁達夫日常一應開支全賴其鬻文稿費與版稅收入支應，但他購書成癖，耗費不貲，以致捉襟見肘，入不敷出；他與王映霞的結婚新居——上海嘉禾里一七六號內「連電燈電扇都付厥如」，遑論其他。但王映霞當時卻甘之如飴，她認為精神生活應重於物質享受，「在精力充沛的我們心靈裏，只有和愛母王守如愛女心切卻極力反對，然終為達夫的苦鳴心志與愛女的回心轉意而捐棄已見。達夫以溫和而柔軟的手段連闖二關，終於得到二老的寬容與諒解，乃於一九二七年六月五日下午七時假杭州「聚豐園」餐廳與王映霞文定，當晚席開四桌，到賓客數十人

無奈這種甜蜜生涯，僅僅勉強維持兩度寒暑；因郁達夫病肺，且每飯必酒，有時王映霞勸他少飲幾杯，他就負氣離家出走，使得王映霞心靈上

受到莫大的傷害。她曾抱怨地說：

「郁達夫有過人的智慧，絕世的才華，可是他每當腦筋一轉，脾氣一發，就不會顧及前後，自己控制不住自己。」

他很知道這一件事做錯了，他亦了解這一件事情會在我的精神上留下難以消除的傷痕。」（見其自傳，頁一〇〇）

不僅如此，最使王映霞反感的，是郁達夫常在詩文當中把她「視作妾姬」，如郁所寫的一首七律——《登杭州南高峰》中，就有「朝雲」一說：

病肺年來慣出家，

老龍井上煮桑芽，

五更食薄寒難耐，

九月秋遲桂始花。

香暗時挑閨裏夢，

眼明不吃雨前茶，

題詩報與「朝雲」道，

王局參禪興正賒。

### (朝雲後改霞君)

……（見其自傳，頁一一〇）

這使王映霞認為是「孰可忍孰不可忍者」，所以她說：「很明顯，這

是把我比作蘇東坡姪侍朝雲。以後也

適地飲酒、美食、看書、寫作。」（

的姬侍樊素。說實話，我也是有文化

教養和自尊心的女人，心中豈能無動於衷。」（見其自傳，頁一〇二）王

映霞並且認為「環境」使郁達夫「養成一種苦悶的頹廢的性格，不習慣有規律的家庭生活，到了某個時候，他

想恢復一下他的幻想，便立刻無聲無息地出走一次。……不過從我的性格

來說，他的這種舉動，似乎是我們家庭生活的癥結。爲了愛面子，在朋友面前我不敢聲張出來，愛與恨的複雜

的感想充滿了我的心。」（見其自傳

，頁一〇四）「我本不在乎他的窮與富，我只需要他以真摯的感情對待我

，就像他當初狂熱地追求我那樣，可

是現在又怎樣呢？！真是：『問君能有

幾多愁？恰似一江春水向東流！』」

結果，還是由王映霞先返故里杭州，

靜觀待變。「八一三」淞滬戰起，謠

語紛紜，都言杭州不保，有陷敵之虞

，王映霞乃啣郁達夫之命，攜兒帶母

玉皇山背後購地三十畝作為基地，同

年年底開始構築他們的愛巢——「風雨茅廬」，次年春竣工，佔地一畝一分四厘，「並不像有的人想像的那樣富麗堂皇」（見其自傳，頁一四五）祇

是「風雨茅廬」建成之後，就真的「

風雨」連朝，風波迭起；首先是郁達夫於一九三六年二月應福建省政府主席陳儀之邀擔任省府諮詢，隻身前往

福州；王映霞本擬一個月後前往，卻

遭郁達夫峻拒，一直到次年三月才允

成行；祇是沒有多久，蘆溝橋一聲砲

響，又驚破兩人短暫的好夢；經商量

結果，還是由王映霞先返故里杭州，

靜觀待變。「八一三」淞滬戰起，謠

語紛紜，都言杭州不保，有陷敵之虞

，王映霞乃啣郁達夫之命，攜兒帶母

前往達夫老家富陽避亂。及至富陽，又聽說富春江將被封鎖，則無出路可言，乃又兼程趕至浙江臨時省會所在地——金華，據說比較安全。未幾，浙江省府又播遷至麗水，映霞以當時省主席黃紹竑與省府各廳處長均為達夫前此在杭州時的舊友，且必要時從麗水前往福州較為便捷，故又在一九三七年的冬天，攜家帶眷遷往麗水，就在麗水，與省教育廳長許紹棣相遇，其時許紹棣喪妻未久，有小兒女環繞其側，映霞同情其遭遇，乃欲介紹孫多慈與其相識，故而彼此間有書信往還；其間適值郁達夫也自福州返抵麗水，在寓所內檯子上竟發現三封許紹棣寫給王映霞的函件，他未經求證，就認定是許、王之間的「情書」；其内心對映霞的反感，自不待言，自此之後，兩個人就齟齬不斷，事無鉅細，都是爭吵的導火線。

建省府諮詢，而應軍事委員會第三廳

設計委員會之聘擔任設計委員，全家隨同遷往湖北武昌。郁達夫一俟到職之後，就被派往臺兒莊等地前線勞軍，，戎馬倥偬，行蹤飄忽，偶爾歸來返抵家門，仍然餘怒未銷，稍不如意，卻故態復萌，離家出走，終使王映霞忍無可忍，也效達夫故技負氣離家到他倆的友人曹秉哲家小住，經曹氏夫婦電知達夫，他不僅不去將映霞接回，反而在武漢「大公報」上刊登「尋人啟事」，故意羞辱映霞。旋經友人調協，又登報道歉，自承「精神失常」，語言不合，致逼走妻映霞女士，並登報招尋。啓事曾誤指女士與某君的關係及攜去細軟等等，事後尋思，復經朋友解說，始知全出於誤會。」如

此出爾反爾，徒增彼此間的怨懾。到達福州之後，才知道郁達夫已應新加坡「新洲日報」之聘，主編副刊，並且為王映霞與其長子辦好護照，其餘兩個幼小孩童囑交映霞母親帶往浙江雲和縣照顧；王映霞至此已別無選擇，只得照辦。一九三八年十二月十八日他們一家三口在福州馬尾上船，經香港，直抵星洲；但客裏光陰，仍等閒虛度，由於宿怨難消，芙蓉這對亂世鴛鴦也有重歸於好的意圖，

一九三九年三月五日在香港「大

「風」旬刊上竟刊出郁達夫所撰的十九首〈毀家詩記〉與一闋〈賀新郎〉詞，以及註疏，是為王映霞堅持求去淚別星洲的主要原因，茲將郁達夫所撰詩詞撮要分錄於后：

## 一、

離家三日是元宵，  
燈火高樓夜寂寥；  
轉眼榕城春欲暮，  
杜鵑聲裏過花朝。

一九三六年的春天，杭州的「風雨茅廬」建成之後，應福建公治主席之招，隻身南下……實就是我毀家之始。風雨南天，我一個人羈留閩地，而私心惻惻，常在思念杭州。在杭州，當然友人很多……友人××廳長××君，就係平常交往的良友之一。

## 二、（從略）

## 三、

中元後夜醉江城，

行過嚴關醉未醒；  
寂寞渡頭人獨立，  
滿天明月看潮生。

八一三戰事，繼七七開始，我因阻於海道，便自陸入閩，於中元後一夜到嚴州。……到閩

後，欲令映霞避居富陽，於富春江南岸親戚家賃得一居。然住不滿兩月，映霞即告以生活太苦，便隨××君上金華麗水去同居了；其間曲折，我實不知

，祇時聞浙江來人言，謂某廳長新借得一夫人，倒很快樂，我亦祇以一笑付之。（筆者按：依據他們的友人——前中央日報社社長胡健中在他所撰的〈郁達夫與王映霞的悲劇〉一文中曾指出：「……以紹棣為人之方正清廉……及他們（指許、王）每次相見都有別的朋友

在場，在十目所視之下，我確信他們的關係僅止於愛慕和別

後的通信……。」郁詩刊出之後，王映霞亦曾致函「大風旬刊」編者陸丹林「說明事實」真象，她說：「……他（指郁達夫）十二年來，對於我為他的犧牲，對於他的誠意與仰望，全部拋棄在天外……。因為無隙可乘，於是便興風作浪，竟以那友誼的信札（指她與許之間的書信往還），來算作我唯一的罪狀，濫施攻擊與謾罵。這樣就可以遮掩他的醜史（指郁過去在江山「叫娼喝酒，醉不成歡」等事），中傷我聲譽了麼？……」綜上以觀，郁達夫對於「傳言」既未「求證」，復以「詩」與「註」公諸於世，如此恣意而為，確實有些莽撞。）

## 四、

寒風陣陣雨瀟瀟，  
千里行人去路遙；

不是有家歸未得，  
鵝鳩已佔鳳凰巢。

一九三八年一月初，果然大雨連朝，我（指郁達夫自己）自福州而延平、而龍泉、麗水。

到了寓所的頭一夜，映霞就拒絕我同房……第二天，映霞仍拒絕與我同宿。……但到了第三天，某君（指許紹棣）自金華回來……將於下午六時去碧湖，映霞突附車同去，與某君在碧湖過了一晚，次日午後，始返麗水。（以下從略）筆者按：郁達夫的友人曹聚仁在《也談郁達夫》一文中說：「一位詩人（指郁達夫），他住歷史上，他是個仙人；如住在你的樓上，他便是個瘋子。」又說：「君左（易君左）和我一樣，都覺得達夫有點虐待狂。」

六、（從略）

## 七、

清溪曾載紫雲回，  
光影驚鴻水一隈；  
州似琵琶人別抱，  
地猶稽郡我重來。

傷心王謝堂前燕，

低首新亭泣後杯；  
省識三郎腸斷意，  
馬嵬風雨葬花魁。

## 六月底邊，又奉命至第三戰區

視察，曾宿金華雙溪橋畔，舊地重來，大有沈園再到之感。  
某君稱病避不見面。

## 八、九、（從略）

愁聽人歌緩緩來。

## 映霞失身之夜，事在飯後，某

君來信中，敘述當夜事很詳細。  
。（以下從略）

## 十五、

急管繁絃唱渭城，

愁如大海酒邊生；

歌翻桃葉臨官渡，

## 腸斷江東日暮雲。

與映霞結合事，曾記在日記中，前塵如夢，回想起來，還同昨天的事情一樣。

## 十一、（從略）

貧賤原知是禍胎，  
蘇秦初不慕顏回；

九州鑄鐵終成錯，  
一飯論交竟自媒。

水覆金盤收半勺，

香殘心篆看全灰；

明年陌上花開日，

曲比紅兒憶小名。

君去我來他日訟，

天荒地老此時情；

禪心已似冬枯木，

忍再拖泥帶水行。

重入浙境，心火未平，晚上在

江山酒樓，聽江西流妓高唱京

曲「烏龍院」；終於醉不成歡；又恐他年流為話柄，作離婚的訟詞，所以更覺冷然。

十六、（從略）

十七、

去年曾宿此江濱，

歸夢依依繞富春；

今月梁空泥落盡，

夢中難覓去年人。

宿延平館舍，係去年舊曾宿處，時僅隔一年，而國事家事，

竟一變至此。

十八、（從略）

十九、

一紙書來感不禁，

埋頭長夜帶愁吟；誰知元鳥紛飛日，

猶賸冤禽未死心。

秋意著人原瑟瑟，

候門似海故沉沉；

沈園舊恨從頭數，

淚透蕭郎蜀錦衾。

到閩後，即接映霞來書，謂終

不能忘情獨處，勢將於我不在

中，去浙一行。我也已經決定

了隻身去國之計。她的一切，

祇能由她自決，顧不得許多了

。但在臨行之前，她又從浙江

趕到了福州，說將痛改前非，

隨我南渡。我當然是不念舊惡

的人，所以也高唱一闋《賀新

郎》詞，投荒到這炎海中來了

### 恩斷情絕淚別新洲

不管郁達夫所寫的詩詞與註釋是臆測，還是事實，他既已與王映霞雙雙來到新洲，理應彼此互重互諒，相濡以沫，但他不此之圖，反而寫出如此不堪的「長恨歌」，這教王映霞何以自處！至此，彼此間已恩斷情絕，中遺芍藥，學青盲，假作癡聾耳，姑忍辱，母多事。

匈奴未滅家何恃？且由他，鶯鶯燕燕，私歡彌子。留取吳鉤拚大敵，寶劍豈能輕試？殲小醜，自然容易。別有戴天仇恨在，國倘亡，妻妾寧非妓？先逐寇，再驅雉。

中遺芍藥，學青盲，假作癡聾耳，姑忍辱，母多事。

奇羞難洗。欲返江東無面目，曳尾塗中當死。恥說與，衡門牆茨。親見桑王映霞祇有求去，別無他圖。

(上) 寂寥春廬茅雨風

一夫婦介紹，王映霞得與時任華中航業局經理的鍾賢道結識。一九四二年四月四日王、鍾兩人在重慶「百齡餐廳」舉行隆重結婚典禮，一時冠蓋雲集，轟動山城，婚後兩人感情彌篤，大有相見恨晚之勢；就王映霞而言，誠可謂「失之東隅，收之桑榆」，彌補了她前此感情上的缺憾。

郁達夫於太平洋戰事爆發後，無法在星洲立足，避居蘇門答臘，化名趙廉，並在蘇門答臘一個小鎮——巴爺公務經營酒廠，與當地人何麗有結婚，後不久為日本憲兵殺害。（未完待續）

搭上郵輪，經香港，轉飛戰時陪都重慶，在外交部文書科獲得枝棲。旋由王正廷（曾任外交部長與駐外大使

婚。五月，王映霞淚灑新洲紅燈碼頭，搭上郵輪，經香港，轉飛戰時陪都重慶，在外交部文書科獲得枝棲。旋由王正廷（曾任外交部長與駐外大使

1. 郁達夫情書：郁達夫著，遠景公司出版。  
2. 郁達夫日記集：郁達夫著，長歌出版社印行。

3. 郁達夫全集：郁

達夫著，大孚書局出版。

4. 王映霞自傳：王

映霞著，傳記文學社出

版。

5. 文壇話舊：蘇雪

林著，台北文星書店印

行。

6. 中國新文學大系

：郁達夫主編，大漢出

版社再版。

7. 新月選集：徐志

摩、葉公超、梁實秋主

編，德華出版社印行。

8. 徐志摩散文集：

徐志摩著，益群書局印

# 滾滾塵緣

「滾滾塵緣」，所談止於風月。其實，文學、戲劇、音樂、美術與人生，幾者都是密不可分的。不論你所學為何，不論你從事何種職業，如果生活不能藝術化，生活中缺乏文學的滋潤，那是何等地枯燥無味！「人，應該每天聽一點音樂，讀一首好詩，看一幅美畫，同時，假使可能的話，說幾句通情達理的話。」信耶？非耶？端賴讀者去品評了。

作者：孫樹模

出版社：聖文書局

地址：台北市龍江路108號3F

劃撥帳號：0739333-2號

定價：台幣280元

定價：新台幣280元  
郵政劃撥：0739333-2號  
聖文書局股份有限公司